

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Rákóczi-utca 10 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

A honvédség fejlesztése.

Irtta: dr. Bognár Oszkár.

Igen komoly, forrásból eredő hiszterizálás szerint a kormány a honvédség nagy arányú fejlesztésére nyert megbízást a királytól. — Régebben ismeretes már a kormány programjából az, hogy a honvédség ujoncjutalékát az 1890. V. t. c.-ben megállapított 12.500 fő helyett — 25.000-re kívánja emeltetni. Már a 9-es bizottság programja beigéri a honvédtüzérséget, most azonban sokkal messzebbmenő fejlesztésről jön hiradás.

Ezek után azt hisszük, hogy azok az urak és lapok, a kik a magyar ellenzék, a függetlenségi párt 905—906.-i küzdelméről olyan fölényesen és lekiésménylően szoktak nyilatkozni, — majd engedni fognak a gunyoros hangból. Mert bizonyosan tisztában van azzal minden magyar, hogy a bécsi udvar és a hadvezetőség nem szerelemből vette fel programjába a honvédség fejlesztését és nem örvendezve iktatja törvénybe, hogy évente 12.500 kato-

nával több tegyen esküt a magyar alkotmányra, hanem csak azért, mert kénytelen. — Az pedig vitátlan, hogy erre a lépésre az az elszánt küzdelem indította a bécsi „barátainkat,” a mit a magyar ellenzék 1905-ben kifejtett.

Idézzük fel emlékeinkben az 1865-iki kiegyezési tárgyalásokat. Az egyezkedés fonala már majdnem megszakadt a véderő kérdésnél. A király akkor hallani sem akart nemcsak az önálló hadseregről, hanem még a külön magyar honvédségről sem. — Szünetelt is hosszabb ideig a tárgyalás és csak dicső emlékü királynénk kezdeményezésére folytak tovább. — Különösen az önálló, magyar honvédelmi minisztérium felállítására ellen tiltakozott Ferenc József, mert ezt a 48-as törvények szervezték és végül is csak azon feltétel alatt fogadta el a honvédség és honvédelmi minisztérium felállítását, hogy a honvédelmi tárcát Andrássy Gyula gróf. — kiből nagyon megbízott, — vállalja el. Így is lett. Tény az, hogy a honvédséget igen gyanus szemmel nézték mostanáig is

és meg lehetünk róla győződve, hogy nagyon tartanak Bécsben egy újabb nemzeti küzdelemtől, ha a honvédség nagyarányú fejlesztésébe beleegyeztek.

A honvédség ma 28 gyalogezredből és 10 lovasezredből áll. — Békelétszáma mintegy 32.000 ember. — A csapatok gyengék, mert egy-egy század szemben a közösök 92 főnyi századaival, csak 50 legényből áll. A lovas svadronok pláne 30—35 emberből állanak. Tüzérsége, utászága, szekerészete stb. segédsapata egyáltalán nincsen.

Ezzel szemben a honvédség ugyerőben, mint színvonalban rendkívül emeltetik. A 9-es bizottság programja beigéri már a honvédtüzérséget. A hírforrás szerint a honvédeződek száma 32-re emeltetik, a legénység száma századonként 92 fő, mint a közös hadseregnél. A honvédkerületi parancsnokság hadosztályparancsnoksággá alakítatik át és minden hadosztály kap egy honvédtüzérezredet, később pedig fokozatos kifejlesztés után tüzerbrigádot.

Eddig vonakodtak utászcsapatokat

Berci bácsi eljegyzése.

— Egy felsőbb leány naplójából. —

I.

Az ismétlésnél nem tudtam az asszírok történetét és Szekeres kisasszony kijelentette, hogy egy óráig itt maradok tanulni. Hát itt maradtam, — de tanulni? ments Isten! Az asszírok koránt sem érdekelnek és ha tudtam volna, hogy ennyit fognak kizozni velük, könyörgtem volna édes apának, hogy az öltödkből engedjen kimaradni. Hányan megszakították tavaly a lányok közül a tanulást és most már vígan zsuroznak. Az a néhány angol és francia lecke, meg az a pár zongora óra igazán nem tesz tönkre. Csereg Mimót a jövő héten házibálba viszik. Müller Szidi minden pénteken jár a nemzeti

be, a vastag Deutsch Lóla marienbadi kurtán használ. Egri Mariska Gerbeaudnál szokott uzsonázni a képviselő bátyjával, Aalberg Gizi autóbilit kapott, — egyszóval mind-egyiknek megvan a maga szórakozása. Nem panaszkodhatom nekem is megvan. Elöttem az ókori történet és benne az asszírok... Aki a tantervet csinálta könyörtelenül huszonötöt érdemelne és Szekeres kisasszony másik huszonötöt. Kíváncsi vagyok az ábrázatára, ha felhív homap és egy kukkot sem fogok tudni. A puderen keresztül is pipaesveres lesz az arca és a frizurája remegni fog a feje tetején.

Most kinyitom az ablakot és lekandikálók egy csöppet a körutra. Valami tulságos szórakozásnak éppen nem mondható, de legalább végleg elfelejttem ezeket a nyomorult asszírokat. Utóhátra — is miközöm

hozzájuk? Még teljes harmincegy percig kell várakoznom... tíz perccel háromnegyed után becsapom az ablakot.

II.

Az a cilinderes fiatal ember, aki tegnap a körutról felköszönt nekem az osztályablakba, ma reggel az elektromos megállónál várakozott. Természetesen rám. Vajjon honnét sejtette, hogy elektromoson járok. Bizonyosan látott tegnap hazamenni. Édes apa szintén leszállott velem, mie itt hivatalba ment, mert beszélni akart az igazgatóval Hoffmann Julia kineveztetése felől.

Amint lesegített a kocsiból, a cilinderes ur nagyot köszönt. Édes apa barátságosan viszonzta, s még a kezével is intett a fiatal embernek. Persze hogy az első kérdésem az volt, ki ez?

Újdonságok!

Costüm és Blousekelmék Törökös Francia delain Etamin kelmék, Angol Zefrek, ruhavásznak és batistokban.

DEUTSCH DÁVID FIA divatházában SZIGETVÁR.

Vidékre minták ingyen és bérmentve.

adni a honvédség mellé. Az újabb terv szerint utász csapatokat is kap a honvédség, melynek egy része a táviró és műszaki munkálatokat végzi. Ezenkívül ellátják a honvédséget a szükséges mellécsapatokkal, minő a szekerész, élelmezési, egészségügyi stb. csapatokat.

Távol áll tőlünk, hogy ez az u. n. „vivmány,” a mivel a kormány dicsekedni merészel, mint saját vivmányával, bennünket kielégítene, mert a függetlenségi párt ma is, mint ezelőtt az önálló magyar hadsereg követelésének alapján áll. — Rámutat azonban arra, hogy a királyi udvar ma olyan követeléseket kénytelen teljesíteni, a mikről azelőtt hallani sem akart és egyszersmind leszögezzük azt aényt, hogy a véderő-javaslatok elleni küzdelem terén igenis mutatkozik a siker. Elértük azt, hogy már a király abba belegyezik, hogy a honvédség létszáma béke idejében 60.000 fő legyen.

A közel megvalósulás terén áll a magyar ügygyár ügye, úgy, hogy legalább a magvát látjuk, — bár még kisdéd formában, — a magyar hadseregnek. Ez is bizonyíték a mellett, hogy igenis hazug politikát hirdenek, a kik Tisza Istvánnal az élükön a lemondás politikáját hirdetik és a „golyó és akasztófa” veszedelmével akarják megrémíteni azokat, kik erélyesen kitartanak a nemzet jogai mellett.

A Kossuth-párt értekezlete.

A negyvennyolcas függetlenségi Kossuth-párt holnap (hétfőn) délután 6 órakor értekezletet tart a párt Andrássy-ut körhelyiségében. Az értekezleten a még gyengélkedő Kossuth Ferenc helyett Sághy Gyula alelnök fog elnökölni. Az értekezlet tárgya a fölhatalmazási törvényjavaslat.

Még sincs megegyezés.

Bécs, április 21.

Az osztrák és magyar kormány között még ma sincs megegyezés.

Khuen-Héderváry Károly gróf magyar és báró Bienerth osztrák miniszterelnököt ma egy órás együttes kihallgatáson fogadta a király. Mikor a miniszterelnökök lejöttek a királyi kihallgatásról, a következő komminükét adták ki a hírlapíróknak:

— A két miniszterelnök együttes kihallgatásán egy egészen új eszmével dönt föl, mely valószínűleg rövidesen meghozza a megegyezést.

Khuen-Héderváry Károly magyar miniszterelnök ma délután 5 órakor vissza utazik Budapestre, ahol megérkezése után azonnal minisztertanácsot tartanak.

Mit tárgyalt a város?

A képviselőtestület ülése.

A képviselőtestület folyó hó 20-án rendkívüli közgyűlést tartott, a már megszokott érdeklődés mellett. Összesen nem jelent meg egy tucat képviselőnél több.

Az állami elemi iskola gondnokságát ez ideig a főispán nevezte ki, most azonban a városbíró, a plebánoson, a rabbin és az igazgató tanítón kívül, akik hivatalból tagjai a gondnokságnak, 6 tagot a főispán nevez ki a tanfelügyelő javaslatára, 6 tagot pedig a képviselőtestület választ. Megválasztotta pedig: Balogh Józsefet, Boronkay Kálmánt, Ocsodól Jánost, dr. Szabó Istvánt, dr. Szily Ádámot és Vargha Sándort.

A vármegye közgyűlése már több ízben tárgyalta a vármegyei telefonhálózat létesítésének kérdését. A vármegyének megfelelő alapja nincsen, és minden más létesí-

tési alap nem sikerült, tehát a telefonhálózatot csak úgy lehetne létesíteni, ha ennek terheit a községek vállalják magukra. Ha ezen terhek 310 község között egyenletesen lesznek felosztva, úgy egy-egy községre évi 160—170 korona hozzá járulás esne. A képviselőtestület az előjáróság javaslatához képest a telefon hálózat kiépítését szükségesnek és üdvösnek tartja, a jelzett évi hozzájárulást el is fogadná, de végleges határozatot csak akkor hozhat, ha az ő reá eső hozzájárulási arány is végleg meg lesz állapítva.

A Drávavölgyi vasút ügyében, annak idején a község megbizásából a bíró és főjegyző a vállalkozókkal a tárgyalásokat megkezdtek az iránt, hogy ezen nagy jövőjű naponként 8 tehervonattal közlekedő vasut végállomása Szigetvár legyen. A tárgyalások kedvezően indultak meg. Amde időközben a képviselőtestület úgy határozott, hogy neki a vállalkozókra szüksége nincs, hanem inkább kérjen a város előmunkálati engedélyt egy kontra vasutra, és akkor úgy tárgyal a vállalkozókkal amint neki tetszik. A kereskedelmi miniszter az engedélyt nem adta meg, mert egy engedélyezett vasúthoz párhuzal vagy azt átszelő vonathoz engedélyt nem is adhat. Ekkor a város ismét a vállalkozókra fanyarodva, elhatározta, hogy ismét a vállalkozókkal veszi föl a tárgyalás fonalát. A vállalkozók azonban többszöri sürgető levelekre is, (természetesen) nem válaszoltak. A képviselőtestület mit tehetett mást mint jobb javaslat hiányában szomorúan elfogadta az előjáróság javaslatát. Hogy az által, hogy ezen vasúti ügy ekként fejeződött be, a városra mily károk fognak származni, és ezen vasútnak más irányban való terelődése a város fejlődésére mily kihatással lesz: a jövő fogja megmutatni.

Batta Béla és társai arra kérték a képviselőtestület, hogy a vízvezetékot a Rákóczi ut végéig hosszabbítsák meg. Az előjáróság azt javasolta, hogy a vízvezetéki szabályrendelet 5 §-a alapján az esetre ha ezen meg-

— Emlékszel még a nyurga Pallag gyerekekre, akivel Parádon együtt hancuroztál? — mosolygott édes apa.

— Teremtőm — csakugyan Pallag Gyurka volt. És én rá nem ismertem volna, pedig ilyen mosolygó kék szeme a világon egyes egyedül az én régi pajtásomnak van. Nem volt időm hogy megszólítsam, mert a Bazilikában éppen kilencet vert az óra, de a kesztyűmmel vissza integettem neki a kapuból. Vesztőmre . . . Szekeres kisasszony észrevette a tanáriszoba ablakából és az asszirok helyett felőráig tartó beszélgetésben fejtegette a mai fiatal leányok erkölcsi romlottóságát. A végén pedig egyenesen meginterpelált, amire ártatlanul azt feleltem, hogy a kérdéses fiatal ember rokonom, aki azért jött az iskoláig, hogy Szekeres kisasszonyt láthassa. Az integetésem azt jelentette, hogy ma 2-ig van órája a kisasszonynak. Magam is csodálkoztam, hogy ilyen vakmerően tudok hazudni, hanem az eredménye méginkább meglepett. Szekeres kisasszony a tudománya ellenére is pedig neki a kisujjában vannak az asszirok, rémségesen naiv teremtés. Ugy el pirult mintha ő volna tizenhat éves nem én és megzava-

rodva kért, hogy ne folytassam . . .

A leányok elvannak ragadtatva az ötletemtől hanem én kissé bepácoltam magamat. Óra után a fizikai szertárba hivatott a Szekeres és a leggyöngédebb mosolyával kért felvilágosítást az illető érdeklődő uri ember felől. Vérszemet kapva regéltem neki csoda dolgokat. Hogy főmérnök a Ganz gyárban és olyan fizetése van, mint egy miniszteri tanácsosnak — rendkívüli jellemes, komoly férfiú, tul van a negyven éven és Szekeres kisasszony akkor tűnt fel neki, mikor osztályunkat a muzeumi képtárba vezette . . . a kisasszony ábrándos mosolylyal hallgatott és megszorította a kezemet.

— Jövő pénteken meglátogatom a mamáját Erzsike. Ugye akkor fogadnak? kérdezte jelentősen.

Mondtam, hogy a mama boldog lesz és a rokonom örülni fog, ha lesz alkalma bemutatkozni. Az első percben csak arra a grandiozus felsülésre gondoltam, hogy amit a Szekeres fog megérni Pallag Gyurkával, — hanem most már a hideg ráz a következményektől. Mit fog velem csinálni ha rá jön, hogy csunyán becsaptam és az ártatlanságával vissza éltem? És mit fog szólni

mama, aki valóságos kultuszt üzött a tanítónőivel és Szekeres kisasszonyban sem látja a kiállhatatlanságot? Ezer szerencsém még, hogy névről nem volt szó — nagy örömemben nyilván elfelejtette kérdezni. Már most kit mutassak be neki komoly, partiképes, érdeklődő minőségben? Ha Berezi bácsi értené a tréfát . . . ő tényleg rokon és főmérnök a Ganz gyárban, de megcsontosodott agglegény és hallani sem akar az asszonyról. Mégis muszáj valahogy megcsipni az öregot, mert különben végem . . . Szekeres kisasszony minden tárgyból megbuktat és mama . . . erre jobb nem is gondolni . . . Most segíts édes eszem.

III.

Pallag Gyurka ma délelőtt fent volt nálunk és megbeszéltük, hogy a szigeten ozsonnázunk együtt. Mivel szerencsémre Aalbergök velünk tartottak s az ezredesné tökéletesen lefoglalta a mamát, míg Gizit a sápadtzsemlyeszőke kadét mulattatta, — hozzá jutottam hogy őszintén elmondjak Gyurkának mindent. Láthatólag megbotránkozott de eszébe hoztam, hogy Parádon sokkal kitűnőbb dolgokat műveltünk, például mikor a tabladoutnál az asztalalatt az

hosszabbítás mintegy 1200 korona költségének 8%-át, vízidijakban az érdekelte háztulajdonosok biztosítják, az előjáróság hatalmaztassék föl ezen vízvezeték meghosszabbítást 60 mm. csővezetékekkel és egy tűzcsap létesítésével eszközölni.

Tekintettel arra, hogy mintegy 5 hónapra keresztül 40 hetivásár, a sértés felhajtás alól el volt zárva, a képviselőtestület Morgenstern Mór kérelmére a vásárbérletből, neki 200 koronát elengedett. Stenhura Kálmán városi díjnak 15 esztendei szolgálat után munkaképtelenség miatt a városi díjnoki állást elhagyta. A képviselőtestület az előjáróság javaslata és dr. Rusa Ernő módosító indítványa folytán neki erre az évre 250 korona kegydíjat szavazott meg, azzal hogy a további kegydíjakat évről évre a körülményekhez képest állapítja meg.

A fogyasztási ellenőröknek a szokásos 100—100 korona jutalmat megszavazták.

Amikor véglegesen eldőlt, hogy a kaposvári vonal mentén a turbéki átjárójánál sorompót nem állítanak, a város az illető vasutat arra kérte, hogy ezen veszélyes ponton a vonatok legalább fűtyöljenek. A vasut azonban arról értesít, hogy ő még fűtyölni sem hajlandó. Hát ezen fűtyű-szót is tudomásul kellett venni.

A vasárnapi könyvtár, a Gyermek szanatorium és az Alföldi egyesület támogatás iránti kérelem fölött a képviselőtestület napirendre tért.

Miután a nagyszámu települési és illetékességi ügyeket a képviselők a szokott rigorozitással letárgyalták, a jól végzett munka után rajokban szétváltak.

Apró megjegyzések.

Van a szigetvári járásnak jó egy pár *közeletnek* csufolt utja, mely késő ősztől kora tavaszig járhatatlan. Igazán nem is tudni, miért közút a nevük, hisz nem visel rájuk gondot a jó Istenen kívül más senki, télvíz idején pedig az is elhagyja őket, úgy hogy

megfelelőbb név volna számukra a *senkiútja*. No de most hagyjuk a járhatatlanságot, úgy sincs remény rá, hogy mostanában ki *kövezés* alá kerüljenek ezek a közutak, ennélkül pedig javulásra nincs remény. Kisebb és könnyen helyrehozható bajról legyen ezuttal szó. Ezek a *senki utjai*, mint afféle közutak, szintén fákkal vannak szegve de nem karcsu, sudár jegenyékkel, hanem közép söt alacsony törzsű, dus lombozatu fákkal, amelyeknek ágai, galyai messze belenyulnak az uttest fölötti légűrbe. Mikor aztán, különösen rossz utakban a köcsik, hogy egy kicsit mégis haladhassanak, az utszélén járnak, közel az utmenti fákhöz, a kocsin ülőnek ugyancsak kapkodni kell a fejét, hogy egy-egy erős ág vagy szurós galy ki ne üsse a szemét, véresre ne karcolja az arcát. Ilyen a helyzet pl. a bécsi, m. lukafai, hárságyi utakon vagy azok egyes részén. Jámbor és alázatos óhaja az volna ezek után az adó alatt nyögő emberiségnek a nagyhatalmu főbíró urhoz, hogy lenne kegyes egy kicsit megnyirbáltatni ezeket a fákat, hogy legalább a szemünk maradjon épen, ha derekunk össze is török jeles közutainkon.

H I R E K.

A három cigány.

(Lenau után.)

Hogy a szép alföldet rovám
A puszták fűvényében
Sinylő kecsin: három cigány
Hevert egy fűz tövében.

Az egyik ócska hegedűn
Nótáztatott magában,
S szállt a tüzes dal gyönyörűen
Az alkony biborában.

A másik boldogan pipál
És néz a füst gomolyba
Fölénnyel, mint egy kiskirály,
Akinek semmi gondja.

Jól szundikált a harmadik,
Egy fán lógott cimbalma;
Ezen a szél, szemén pedig,
Álom szállt át suhanva.

Ruhájukat pár rongy tevő
Száz folttal kicifrázva.
De mindnek legszebb az övé,
Fűtyölnek a világra.

Nekem ők azt példázgatták:
Ha alkonyunk közelget
Mint nézzük le a sorsot is
Álom, dal s pipa mellett.

És visszaneztem szüntelen
A kocsiról utánok.
S úgy tetszett: jönnek ők velem,
Az éjfürti cigányok.

Linder Lajos.

— **Kossuth Ferenc állapota.** Kossuth Ferenc egészségi állapotában az örvendetes javulás egye tart. Remélhetőleg néhány nap múlva elhagyhatja az ágyat, dr. Müller Kálmán főrendiházi tag naponta meglátogatja a beteg pártvezért és bár örvendetes javulást konstatait, mindazonáltal továbbra is a legnagyobb nyugalmat ajánlotta, minek következtében látogatásokat még nem szabad fogadnia.

— **A negyvennégyesek új divizionárusa.** József főherceg, mint vezérőrnagy átvette a 31. divízió parancsnokságát. Ehhez a divízióhoz tartozik a 44. gyalogezred is. Az ezred sürgönyi üdvözlétére meleghangú átiratban válaszolt, kifejezvéen afölötti örömet, hogy ilyen szép és híres ezred is a parancsnoksága alá került.

— **A Dalosegyesület anyagi támogatásért** folyamodott a városhoz?!

egész társaságot (tudniillik a ruhákat) öszszeférceltük jó erős kendercőrnával. A remiszencenciák fölött sokat kacagtunk és Gyurka végül szövetséges társamná szegődött. Magára vállalta Berci bácsit, még ma este átme gy Budára hozzá, mert holnapután péntek és az öreg elöször be is kell tanítani a szerepébe. Kacagnom muszáj, ha erre a pazar látványosságra gondolok. Berci bácsi hogyan udvarol és Szekeres kisasszony mint drámai szende... Éget a kíváncsiság, hogy minő toaletthe fog megjelenni? A Nádor patikában lesz holnap a kozmetikai cikkeknek forgalma.

IV.

Sikerült. Berci bácsi meg van nyerve. A szó betűszerinti értelmében. Gyurka ismerve az öreg szenvedélyét, huszonegyest játszott vele és kártyán nyerte meg az ígértét. Mamára való tekintettel még a frakkját is felhuzza, de azt Szekeres kisasszony a maga javára fogja irni.

V.

Sajnálom, hogy a pénteki zsurunkat egyidejűleg nem fotografálhattam és nem stenografálhattam. Berci bácsi fél háromkor beállt ott és meghuzgálta a fülemet, amit

kivételesen hálából — eltürtem. Az öreg iszonyu gáudiumra készült.

— El fogom csavarni a fejét annak a fehér cselédnek, hallod — mondta nagy önbizalommal. Ha az ember előre tudja, hogy az egész komédia csak tréfa, akkor tulajdonképen egész kellemes a nőekkel foglalkozni — de megnősülni? soha! Te, mondesak azután, legalább csinos az a Mathuzsalemia?

— Oh bácsi, — feleltem méltatlankodva, míg belül majd megölt a kacagás, — Szekeres kisasszony még javakorban van, Aligha több harmincöt évesnél. És igazán nagyon szép, művésziesen szép, — tettem hozzá, de erre Berci bácsi nem ügyelt.

— Aztán el lehet vele értelmesen diskurálni?

— Ugyan bácsi, egy diplomás hölgyel? Szekeres kisasszony mennyiség tanra van képesítve, de az idén kiegészít történetből is. Éppen összefognak illeni, magának is az algebra a kedvenc csemegője, bácsi, — mondtam várokozással.

Berci bácsi elégedetten bölintott és látszott rajta, hogy nehezen várja az öt órát. Az első vendégünk tényleg Szekeres

kisasszony volt, fekete selyemben, igen jól fésülve és puderezve a sűrű fátyol alatt, csakugyan elég mutatós volt.

A bemutatás némi eltogultsággal történt. Berci bácsi udvariasan meghajolt, miközben a frakk gyanusan ropogott és hódolattal emelte ajkához a Szekeres kisasszony kezét, a ki graciosus és sokat kifejező mozdulattal rántotta le megelőzőleg a keztyűjét. Mint később hallottam Gyurkától, Berci bácsi rendkívül méltányolta ezt a figyelmet és követésre méltó példának állította a többi ostoba asszony nép elé, akik idegen bőrt esókolatnak meg idegen férfiakkal.

A társalgást nem kísérhettem figyelemmel, mert Szekeres kisasszony a szalón legutolsó sarkába menekült öldozatával, csak egyszer lestem el valami hasonlatot, amelyet Szekeres kisasszony az érzelmekről fejezett ki és kapcsolatba hozott a geometriai haladvánnyal. Berci bácsi roppant lelkesen bölíogatott és kétszer is odavitte szendvicset kosarat a pálmák alá, ahol Szekeres kisasszony anyagi szelidséggel és kellemmel mozgatta a legyezőjét.

Eszembe jutott némely viharosabb je-

— **Uj főrendiházi tag.** Hír szerint a kormány *Zsolnay* Miklósnak a főrendiház életoshozigani tagjává való kinevezésére legközelebb előterjesztést tesz a királynak.

— **Tűzoltók közgyűlése.** A szigetvári önkéntes tűzoltó testület f. hó 30-án d. e. 10 órakor tartja a városház közgyűlési termében évi rendes közgyűlést, melyre a t. pártoló és működő tagok meghívotnak. *Tárgysorozat.* 1. Jegyzőkönyv hitelesítők választása. 2. Parancsnokság jelentése. 3. Számadás előterjesztése és a számvizsgálók jelentése. 4. Költségvetés 1911 évre. 5. Parancsnokság és tisztviselők választása. 6. Számvizsgálók választása. 7. Indítványok. Szigetvár 1911. április hó 11. *Vargha* Sándor főparancsnok.

— **Meghívó.** A szigetvári Kath. legényegyletben ma vasárnap tartandó táncal egybekötött *Műkedvelői színi előadására.* Helyárak: I.—IV. széksorban 1 kor. 30 fill. V-től végig 1 kor. állóhely 80 fillér. Tagok 20 fillér kedvezményben részesülnek. Kezdeteste pont fél 9 órakor. Meghívók kívánatra felmutatandók. Jegyek előre válthatók *Herger* József elnök urnál. — Színpa kerül: *Csalódások* Kisfaludy Károly vígjátéka, 4 felvonásban. Személyek: Gróf Elemir, Vetring István, Báro Kényesi, Paksica Mihály, Köröndy Lina fiatal özvegy, Mosgay Szidike, Lombai, uradalmi inspector, Vigmann Pál, Elek, ennek fia, Pittl János. Lidi rokona, Bernáth Juliska, Luca kisasszony, Klinger Bözsike, Mokány, földesur, Darabos József, Tamás, uradalmi kertész, Zsüberács Antal, Vilma, Lina társalkodója, Fuchs Bözsike Antal, Elemir inasa, Peter, Lina inasa, Huber Simon.

lenet a fizika és számtanórákról, de azian megnyugtató az a remény, hogy az asszirok békén alhatnak tőlem a jövőben. Szekeres kisasszony a délután folyamán háromszor is biztosította a mamámat, hogy szorgalmas és szeretetre méltó teremtés vagyok és ő különösen kedvel... Mikor a társaság hazafelé cihelődött, Berei bácsi lovagiasan engedelmet kért, hogy Szekeres kisasszonyt hazakísérhesse. Ha nem ismerném az öregnek csökönységét gyanusnak kezdeném a dolgot találni. Na de mindennél előbbre való, hogy a veszedelem elmúlt. Szekeres kisasszony megkapta a maga érdeklődjét és föl sem tűnt neki, hogy ennek az érdeklődőnek nincsen olyan szöke bajusza, mint... VI.

Tulajdonképpen nagyon böles és nemes cselekedetet vittem véghez akkor, mikor Berei bácsit bemutattam Szekeres kisasszonynak. Három hét múlva lesz az esküvőjük. S akkora én már tud lezsek a vizsgán. A legjobb a dologban, hogy Berei bácsi szentül meg van róla győződve, hogy ő is ott volt a muzeumi képtárban mikor a mi osztályunk s váltig erősíti, hogy ő akkor egy Rubens képet nézegetett, mikor a kisasszony elhaladt mellette. Szekeres kisasszony viszont rendkívül gyöngéd ötletnek tartja Berei bácsi részéről hogy az iskola előtt ácsorgott miatta, akár egy szerelmes diák.

Teremtőm! — én még mindig hadilábon állok az asszirokkal és Gyurka nyilván megint meg fog bukni a szigorlaton, — de azért így becsapni sohasem lehetett volna benünket!

— **Az orsz. gyermekvédő liga** megke-reste a községet, hogy a gyermeknap az idén is meg tartassék s a szükséges nyomtatványokat is megküldötte — s a gyermeknap meghatározását a helyi bizottságra bízta. Ez ügyben legközelebb az érdeklődő hölgyek értekezletre lesznek meghíva.

— **Milyen idő lesz?** Április havának változási napjai Meteor szerint még ezek: 24—28—30; 28—29 erősen változó, mely körül a hideg, enyhe jelleg, csapadékkal változatosan váltják föl egymást. Április havában tehát inkább hideg, mint a meleg jelleg érvényesül. Hogy nem valami megnyugtató ez a jóslat, az bizonyos. De azért csak reméljük a legjobbat, hiszen ugyis — április van. De mennyire április!...

— **Tolvaj takarítónő.** A mult héten Schlesinger Janka baresi lakónőtl takarítónője Radoesai Helén egy lepedőt 10 korona értékben ellopott. A csendőrség nevezett nő lakásán a lepedőn kívül még több lopott tárgyat is talált. Föl van jelentve a büntető bíróságnál.

— **Vízvezeték lefektetése** ügyében a báró Wenkheim utcai lakosok a napokban kérvényt nyújtottak be az előjárósághoz. A kérvény elintézés vegett a képviselőtestület elé kerül.

— **Életveszélyben.** Könnyen végzetessé válható szerencsésleenség történt husvét másnapján. Ugyanis Halápi Oszkár Flóra pusztai kocsisa *Bosnyák* József egy könnyű kocsin az állomásra akarta szállítani Dombóváron lakó nő testvérét annak 7 éves és 3 éves kis leányával — s egyuttal a kaposvári vonattal érkező gazdáját is várta. Azonban nevezett kocsis a nagytűzde előtt le szállt és szivarkát vásárolt magának. Ez idő alatt a lovak egy arra haladó kocsitól meg-bokrosodtak s örült vágatással rohantak a kocsin ülő asszonynyal és két kis gyermekével a Rákóczi utcán végig, mignem a csendőrlaktanya előtt a gyalogjáró mellett egy fában a kocsi megakadt és összetörve fölborult, maga alá temetvén a bennülőket, kiknek rémes sikoltásaira kirohant egy csendőr és kiszabadította a szegény asszonyt gyermekeivel a kocsi alól. Az asszony arcán és karján vérzett a 7 éves leányka kezefején szenvedett zuzódást, a kis leánykának semmi baja sem történt. A szerencsétlenség színhelyén nagy népcsovdület volt, mely részvétellel tárgyalta az esetet.

— **Eladta a más szerszámát.** Popovics Lőrinc drávafoki vendéglős panaszt emelt, hogy Horváth Vince volt ottani asztalos mester az ő gyalupadját és szerszámát eladta Sárközi Mátyás asztalosnak s időközben a községből eltávozott. Lopásért és csalásért van följelentve.

— **Felfüggesztett közigazgatási irnok.** Mint lapunknak jelentik, *Pápa* Ferenc szigetvári főszoigabirósági irnokot több hivatalbeli szabálytalanságért állásától felfüg-gesztették.

— **Megvadult lovak.** Pénteken délután két óra tájban a helybeli sörház vendéglőből megszöktek a kocsival udj, Helmer József ibafai lakos lovai, melyeket gabona szállításra Bodovics Mihálynak átengedett. A vágatató lovakat a Zrínyi téren posztoló Csonics János rendőr és Reimis József fogták el. Szerencsére semmi baj nem történt.

— **A szentgyörgynapi országos vásá-runk** hoinap hétfőn és kedden lesz megtartva. Szarvasmarhák felhajtása vészmentes te-rületekről meg van engedve. Ha az idő ked-vező lesz, ugy nagy vására van kilátás.

— **Gyújtató gyermekek.** Ismét gyufa került a szülői gondatlanság folytán az apró gyermekek kezébe. Ugyanis mint lapunknak jelentik f. hó 18-án a déli órákban Lajosfa pusztán tűz volt s *Szilágyi* György ottani lakos buza szalmája gyuladt ki melytől a kocsiszín és gazdasági eszközök stb. 194 K értékben elégték. A tűz belekapott *Böröcz* János szalmakazlába is a mely szintén el-eggett. Nevezett kára 86 K amely nem terül meg mert biztosítva nem volt. A tüzet *Szilágyi* 4 éves István nevű fia okozta, aki a 3 éves *Böröcz* gyerekkel gyufát gyújtogatott a kazal tövében.

— **A vonat elé vetette magát.** Egy fiatal 22 éves szerencsétlen szerelmes ember akarta eldobni magától az életet husvét másodnapján Bareson. Az illetőt *Varga* Gyulának hívják és pincér volt a vasuti vendéglőben. Miután az a leány kit ő ra-jongásig szeretett nem viszonzta szerelmét sőt ki is utasította, ezért érlelődött meg benne az öngyilkossági szándék s a pak-rácrl jövő vonat elé vetette magát. A várt halál azonban nem következett be, mert a kerekek csak a lába fejét tőből szelték le s így örökre nyomoré marad. A súlyosan sérült öngyilkos jelölt sebeit az ottani orvosok bekötözték és a délutáni vonattal Szi-getvárra a kórházba szállították, ahol most ápolják.

— **Számozott sörs poharak.** A tőd-vész és egyéb ragályos kórok towaterjedésé-nek megállítására a m. kir. belügyminiszter valamennyi törvényhatósághoz rendeletet in-tézett, amely szerint külföldi mintára elren-deli hogy kocsimokban és vendéglőkben a poharak elcserelését elkerülendő, a sör csak számozott poharakban mérhető. A rendelet szerint 1912. év január hó elsejéig minden kocsimát és vendéglőt, szigoru büntetés terhe alatt, ily számozott poharakkal kell fölszerelni. A rendelet Somogyvármegye tör-vényhatóságához is megérkezett.

— **Ingyenes fürdőkalauz.** A magyar fürdők feliragoztatásának ügyét legrégebben szolgálja a „Fürdők és nyaralóhelyek“ című magyar fürdőkalauz, melynek XV. évfolyama dr. *Fodor* Oszkár gondos szerkesztésében most hagyta el a sajtót. A díszesen kiállított könyv, hü tükre a magyarországi fürdő-viszonyoknak. A művet nemcsak ingyen kapja bárki, aki a „Fürdők és nyaralóhelyek“ kiadóhivatalához Budapest Dohány utca 89. fordul, hanem a könyvet a kereskedelem-ügyi miniszter egy rendelete folytán az államvasutak összes kocsijaiban is helyezi a kiadóhivatal. — A „Fürdők és nyaralóhe-lyek“ az egyetlen magyar fürdőkalauz, mely kizárólag fillér portódij ellenében egész even át bárkinek ingyen áll rendelkezésére.

— **„Nepoktatás“** címen új folyóirat jelent meg *Kalocsán* (Pest m.) Szerkesztője: *Dreissiger* Ferenc tanító képző-intézeti pedagógiai tanár. A lap évenként 10 füzetben jelenik meg 480 oldalon. Előfizetési díja egész évre 4 korona. Igen komoly oktatástani és módszertani folyóiratnak ígérkezik. Főbb cikkei: Isko-lánk szervezetéről. A szóbeli fogalmazás. Művészet a mesélésben. Természetráji muzeumok.

Törvénykezés.

Előnyomozati vizsgálat kiegyesíttése. Vizsgálat Hegyessy főbíró ellen. A múlt év nyarán megejtett képviselői választásból folyólag a Hegyessy János szigetvári főszolgabíró ellen hivatalos hatalommal való visszaélés vétsége és a polgárok szabad választási jog ellen elkövetett vétség miatt Tallián Andor n. atádi főszolgabíró által levezetett előnyomozat, kiegyesíttését rendelte el a kaposvári kir. törvényszék s ennek foganatosításával Lábek Kálmán központi vizsgáló bírót bízta meg. — Lábek vizsgálóbíró f. hó 21-én városunkba érkezvén e hó 21. és 22-én szakadatlanul folytatta a vizsgálatot a kir. járásbíró helyiségében s a vádnak mintegy 20 terhelő tanuját hallgatta ki.

Különfélék.

— **Étterem a levegőben.** Düsseldorfból jelentik: Zeppelin „Deutschland” léghajója egy sereg utassal a m. héten egyik délután érkezett Düsseldorfba, Fridrichshafenből. A kikötés simán történt s így az utasokat semmi veszedelem nem érte. Az uton nem sokat panaszkodhattak, mert, a mint a jelentésből kitűnik, a léghajó éttermében ezek között a dolgok között válogathattak:

Ételek:	
Beluga-Malosszal	4.— márká.
Hizlalt jéce	3.— „
Strassburgi libamáj-pástétom	3.— „
Saláta	1.— „
Földi eper	3.— „
Italok:	
Rausenthaler (1908)	4.50 márká.
Steinberger (1905) eredeti töltés	8.— „
Moseltreppchen	4.— „
Duern Beaucaillou (1899)	6.— „
Burgeff. zöld	8.— „
G. H. Mumm, Reims, gout american	17.— „
Courvoisier cognac, egy pohár	1.— „

— **Amerikai pénz magyarországon.** A m. kir. posta jelentése szerint, 185.319,922 koronát küldött be az Amerikába vándorolt magyarság. Az utolsó tíz évben a kimutatás a következő:

1900-ban	37.241,937	korona.
1901-ben	49.334,908	„
1902-ben	76.454,045	„
1903-ban	105.488,267	„
1904-ben	85.504,380	„
1905-ben	120.062,601	„
1907-ben	207.294,885	„
1908-ban	114.855,647	„
1909-ben	127.499,444	„

Ezekben azonban csak azon pénzküldemények vannak összegezve, melyek postautalványon, pénzeslevélben, vagy csekkel érkeztek. Ami egyszerű vagy ajánlott levélben, mint nem kifejezett pénzküldemény érkezett, vagy amit visszavándorlók magukkal hoztak, azok ezen összegbe nincsenek beleszámítva, mert nem is lehetnek.

— **Jap távirat hálózata** Japán rohamos fejlődését legjobban megítélhetjük, ha távirat hálózatának terjedésére vetünk tekintet. 1869-ben angol mérnökök Jokohama és Tokió között állították fel az első véze-

téket 1873-ban már állami kezelésbe került a táviratok továbbítása és 1879-ben a japán táviró már a nemzetközi egyezményhez csatlakozott. Jelenleg 1389 táviróállomás van Japánban. Formosa szigetén pedig 120. A vezetékek hossza 352453 kilométer és az 1908 év folyamán 212257623 bel-és 298000 külföldi távirat továbbított. Hogy az idén mennyi távirat adatott fel s hogy az hány százalékkal magasabb a tavalyinál az csak onnan sejtethetjük, ha elolvassuk a japán kereskedelemügyi miniszter ez évi költségvetési expozéját, melyben a posta és táviró intézmény tovább fejlesztésére 589 millió tel rendkívüli hitel megszavazását kéri. Bizonyos, hogy ez ifjú állam minden tekintetben oly rohamos fejlődést mutat, hogy avval egyáltalán európai ország nem tudna lépést tartani.

Irodalom.

— **Kultura.** Ennek a meglepően szép és tartalmas havi folyóiratnak a harmadik száma bizonyítja, hogy nemcsak külföldön, hanem Magyarországon is lehet igazán művészi magaslapon álló folyóiratot szerkeszteni. Ez az elegáns album alakú kötet a tisztult művészi ízlés bélyegét viseli és tartalma is olyan magas nivón áll, hogy bátran felveheti a versenyt a külföldi folyóiratok bármelyikével. Tartalma a következő:

Consul: Az alapvetők. Szávay Gyula; Március. Köveskúti Jenő; Komjáthy Jenő. Szaboleska Mihály; Nemesség. Havas Zoltán; Ziem. Köveskúti Jenő; A Bramin. Móricz Pál; Pusztuló magyar mesterségek. Rexa Dezső; Pán nem halt meg! Ámon vilmos; Az idegasszony. Juhász Árpád; Versek. Falk Richárd; Jácynth márkai. Hamvas József; Versek. Győry Jenő; Magdolna. Szalay Mihály; Versek. Dr. Petrich Béla; Hangulat Thomé József; Ébredés. Pintér László; A kert művészete. Móricz Pál; Lőrinczy György; Relle Pál; Irodalom. Harsányi Lajos; Irodalom. Dr. Angyal Ármánd; Zene. Innocent Ferenc; A nőisépségről. Fakir; Az utca művészete. Basch Árpád; Művészeti krónika. Munkácsy Sándor; Színház. Győry Jenő; Általános tudnivalók az exlibris gyűjtéshez. Hirdetések.

KÉPPEK: Kézdi-Kovács László; Égő falu. Innocent Ferenc; Tanulmányfej. Kézdi-Kovács László; Az országház ködben. Pálya Celesztin; Ötöt egy hatosért. Katona Nándor; Vizesés. Soder A.; Diamant Iasó exlibrise. Pálfa Jenő; Könyvdíszek. Szalay P.; Fejléc. Hamilton M.; Ex libris.

A minden hónap 25-én megjelenő vas-kos kötetnek, amelyet sok művészi reprodukció díszít, előfizetési ára egy negyedévre 5 korona, amely a mű kiadójának. Röttig Gusztáv és Fia cégnek Sopron, küldendő.

NESTLÉ
gyermeklisztje

vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint
gyomorbetegségek

régbevált tápláléka
50 év óta kipróbálva
és orvosilag ajánlva
Tiszta alpesi tejet

tartalmaz
1 doboz 1 kor. 80 fill.,
minden gyógyszerárban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

Közgazdaság.

□ **Német gazdaságok Magyarországon**
A Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft tagjai, kik előkelő német gazdák ez év május 16-án Budapestre érkeznek és ott három napig maradnak. Innen Bábolnára és Kisbére, majd a Tátrába utaznak. A kirándulás időtartama három hétre van tervbe véve. — Az OMGE nagyban készül a német gazdák fogadtatására.

□ **Járvány a baromfiak között.** Hivatalosan konstatálták, hogy a baromfiak között járványszerűen lépett föl a baromfi pestis és kolera. A földművelésügyi miniszter rendeletileg hívta föl a vármegye alispánját, hogy a fenyegető veszély elhárítása érdekében minden lehető köveszen el. Az alispán körrendeletileg hívta fel a főszolgabírákat, hogy különösen a baromfikereskedőket figyeljék meg, nehogy a járványtól fertőzött községekben vásároljanak baromfit s ezáltal az egész vármegye területén széturcolják a betegséget.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közöltékét nem vállal felelősséget a szerkesztő

Cseke Irénke

Kovács Bódi

jegyesek.

Szigetvár, 1911. április 16.

Szerkesztői üzenetek.

K. R. Budapest. Küldjön többet. Arra vonatkozólag szives értesítést kérjük.

L. S. Az egyik jön, a másik gyenge, jobbkat kérünk.

Tudósító. Köszönjük, az adatokat felhasználjuk, mert az már egyszerűen arcátlanság. Különben itt is csak az igazolódott be, hogy a madarat tollaról-embert barátjáról.

Nick. Hasonlókkal még szolgálhatunk. Csak türelem. Hátra van még a fekete leves.

V. J. Sz. P. Azt hiszem meg lesznek elégedve vele. Üdv!

Többeknek jövő számunkban válaszolunk.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár, 1911. április 21-én.

Buza	—	K 11,— 11.10
Rozs	—	8.— —
Árpa	—	8.— —
Zab	—	8.— 8.20
Tengeri	—	7.— —
Bukkony	—	9.— —
Bab	—	9.— —

Budapesti áru tőzsde.

Határidő üzlet.

	Mai árak
Buza októberre	— — 11.89
Buza áprilisra	— — 13.17
Rozs októberre	— — 8.76
Rozs áprilisra	— — 9.80
Zab	— — 10.98
Tengeri májusra	— — 6.17



Drezdai Motorgyár rész.-Trs.
 Németország egyik legrégebb és legnagyobb motorgyára

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum motorokat és lokomobilokat valamint Szivőgázmotorokat.
Meglepő újdonság!
 EGYTÉMES GENERATORUNKKAL a tényleges löerő
 Oránként csak kb. 1 fillérbe kerül.
 Vezérképviselet:
GELLÉRT IGNYÁCZ ÉS TÁRSA
 Budapest Teréz-körút 41. Telefon 12-91.
 Legmesszebművő jótállás! Ked. vez. fiz. feltételek

"M-1-1-1?" — Papa megengedte! Hisz valódi JACOBI-téle Antinicotin-cigarettafüvegyek fadobozban!

Vigyázzon! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi!

Hirdetéseket
 jutányos árért vesz fel
 a kiadóhivatal
 és
Kozáry Ede
 könyvkereskedő.

240 szám.
 1911 végrh.
Árverési hirdetmény.
 Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járás-bíróságnak 1911. évi V. 132/1 számú végzése kövekeztében dr. Pászár Antal ügyvéd által képviselt Deutsch Adolf javára 372 K 20 f. s jár erejéig 1911. évi március 7-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 870 korónára becsült következő ingóságok u. m. főfős árak és edények nyilvános árverésen eladatnak.
 Mely árverésnek a szigetvári kir. járás-bíróság 1911. évi V. 132/2 számú végzése folytán 372 K 20 f. tőkekövetelés ennek 1911. évi jan. hó 21. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 67 K 50

fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Barcsón alperes üzletében Országút-utca 69. sz. alatt leendő megtartására 1911. évi április hó 25-ik napjának d. e. 12 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsát alul is el fognak adatni.
 Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfogialtatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.
 Szigetvár 1911. évi április 5. napján.
 Klie János
 kir. bír. végrehajtó.

KŐRÖSI L.
 uri- és női cipész
 Szigetvár, Rákóczi-utca 3. szám.

Készít mindennemű és legújabb divatu uri-, női és gyermek cipőket, csizmákat, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, jutányos árban, gyorsan és pontosan. Javítások elfogadtatnak. Levelező-lap általi meghívásra vidékre is elmegyek.

UNION HORLOGÈRE
 NEMZETKÖZI ÓRAGYÁRTÁSI TÁRSASÁG
 BIÈVE GLASHOTTÉ

Legjobb szerkezetű zseboráinak egyedüli elárulóhelye Szigetváron Bárvarth Károly órásnál.
GENÈVE

A legfinomabb kolozsvári
 gyógy- és pipere
szappanok,
 valamint
 fog crém és fog porok
 és a valódi
 Johanna Mária Farina
Kölni viz
 kapható:
Kozáry Ede
 könyvkereskedésben
 Szigetvár.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
 Budapest, Váci utca 63.
 által a legjutányosabb árak mellett eladnak:

Loomoblok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplőkészletek, magánjáró gőzgépek, szalmakaszalozók, lőhereséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszalógépek, marokrakó- és kéveköttő-aratógépek, szénagyűjtők, széna- és szalmasajtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, kukorica-morzsolók, szecska-vágók, répvágók, darálók, őrlőmalmok, egytemes aczélek, 2- és 3-vasú ekék és minden egyéb mezőgazdasági gépek.